



Сергей Варданян родился в 1952 г. в Ереване. В 1974 г. окончил Филологический факультет Ереванского педагогического института имени Х. Абоянца. Работал в редакциях газет и журналов, в Институте археологии и этнографии АН Армении. В 1991-2002 гг. был заместителем председателя Госсовета по делам религии при Правительстве РА.

Автор книг: "Огненный конь" (1981), "Столицы Армении" (1985, 1995), "Подсолнух" (1989; 1994, Стабул), "Сны короля" (2003), "Спасенные сказки" (2007, на англ.). Автор многочисленных статей о прошлом и настоящем ашшенских армян. В 1989 г. составил 3-й том с борником "Дизайн ашшенакан"; является одним из составителей 4-го (1999) и 5-го (2006) томов того же с борника. Сергей Варданян – вице-председатель земляческой благотворительной общественной организации "Ашшен" Армении с 1992 г.; с 2004 г. – главный редактор газеты "Дизайн ашшенакан".

В центре Краснодара возвышается белая мраморная триумфальная арка, на которой высечены имена Героев Советского Союза – уроженцев края, в их числе – 9 армян: Манукян Г. Б.,

СЕРГЕЙ ВАРДАНЯН

СУДЬБА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА ЕСТЬ СУДЬБА НАРОДА



Памятник погибшим в Великой Отечественной войне в деревне Шаумян.

Мелконян А.Х., Мурадян А.Г., Нагулян М.К., Саркисов Ф.И., Язиджян Д.М., Сноплян Г.Г., Шалджян М.М., Тамбичев В.Г.

Здесь же золотыми буквами выведены имена кавалеров Ордена Славы трех степеней Григора Овсеповича Карапетяна из Краснодара, Сергея Аринаровича Сивикяна из Майкопа и Александра Галустовича Алафердов из Ейска.

Еще четырех Героев Советского Союза дали армяне Абхазии: Мигран Бостанджиан, Ерванд Гаранин, Арутюн Мелетян, Арулон Чакрян, а кавалер Ордена Воинской Славы трех степеней Арутюн Вардересович Шушанян родом из Гантиади.



Памятник погибшим в Великой Отечественной войне в деревне Беранда.

донесу. Несмотря на жестокие пытки, она ничего не сообщила об айкадзорских партизанах. Взбесившись, немцы раскаленным железом сожгли ей язык. Месяц спустя партизаны освободили безъязыкую девушку; она продолжала борьбу до своей гибели в 1943 г.

Актриса армянской театральной труппы города Краснодар Ерمنяна Дурдукян также выполняла активную антифашистскую работу. Ее арестовали и подвергли пыткам в течение 10 дней. Измученная, она умерла, так и не сообщив ничего о своих подпольных товарищах и партизанах. Так же была замучена до смерти и ее подруга, студентка Краснодарского педагогического института Тамара Огиян.

Зверства фашистов подняли на ноги многих сыновей армянского народа. Усилиями секретаря Краснодарского горкома, армянина по происхождению Марка Абгаровича Попова были созданы несколько партизанских отрядов. Пламя партизанского движения объяло весь край; дети вчерашних землемельцев и фидан мстили за своих родителей, братьев и сестер, павших жертв-

тальона был Акоб Восканян. Комиссаром Крымского отряда Новороссийского района был А. Екимян. Комиссаром отряда был также директор совхоза Михайловский Перевал Геленджикского района Григор Хлинин.

В лесах Тульского действовал отряд Артура Торосяна из ста человек. В Тульском воззвинут памятник партизанам, павшим в Гражданской и в Великой Отечественной войнах: в Гражданской войне 1918-1922 г.г. здесь погибли 21 армянин, чьи имена вписаны на левой стороне памятника, а на правой – имена партизан, погибших в Тульском в Великую Отечественную: Петросян М.А., Рогонян А.Н., Тахмазян А.А., Тахмазян А.А., Тахмазян Т.З., Тахмазян Л.К., Цатуриян К.Н.

Многие армян из Тульского погибли также на фронтах Великой Отечественной: с войны не вернулись четверо братьев только из семьи Кулянов; а из 154 солдат, вышедших из армянского села Сергей-Поле, 76 погибли, и среди них – пятеро сыновей Ованнес Еремяна.

Множество партизанских отрядов

действовало и в майкопских лесах. В армянском селе Пролетарское Майкопского района в основном живут трапезундцы, которые свято сохранили традиции, песни и проникнутые воинственным духом танцы своих предков. И по прошествии десятков лет после войны в лесах к востоку от деревни еще были партизанские землянки, разбитые немецкие машины, другие напоминания о войне. В 1984 г. завуч школы села Пролетарское Артавазд Гаспарян рассказал мне:

- Немцы пришли к нам в деревню вечером 8-го августа. Многие из наших ушли в лес. В годы немецкой оккупации в наших лесах было 1600 партизан. Многочисленные примеры отважной и самоотверженной борьбы показали и многие воины, примикившие к партизанам из попавших в окружение войсковых частей. Мой старший брат тоже был партизаном, а мне было тогда лет 14-15, и я выполнял кое-какие мелкие поручения. Они взрывали немецкие эшелоны, высвобождали гонимых в плен людей. Наверно, нет в нашей деревне дома, где бы не укрывали партизан, иногда проявляя о них заботу по тричетыре месяца, до выздоровления. Не было ни врачей нормальных, ни медикаментов, ни еды, а то, что имели, делили с партизанами по-братьски. А что у нас было? Одна-две коровы, у

вой Геноцида, который всего два с половиной десятилетия тому назад был совершен с поощрения и попустительства немцев.

Армянские партизаны были всюду: в Армавире действовала подпольная группировка Аванесова, один из руководителей подпольной организации Ейска был Сурен Арутюнян. Комиссарами партизанских отрядов были Т. Экипян и С. Маргарян. В партизанском отряде Курганска командиром батальона был Оган Григорян, а в отряде "Грозный" командиром ба-



Пятеро сыновей семьи Еремянов погибли за годы Великой Отечественной войны. Дом Еремянов в деревне Сергей-Поле.



Село Н. Шиловка.

многих и того не было. И вот однажды в декабре 1942-го немцы ворвались в деревни, угнали всех животных для пересылки в Германию. Парни нашего села и другие партизаны, всего 34 человека, под руководством тифлисца Мираха Миракяна, отобрали 120 коров и вернули крестьянам. 28 января 1943-го из Майкопа к нам домой пришел вооруженный человек один, сказал, что необходимо срочно сообщить второй партизанской группе о готовящемся в ту ночь общем нападении. Я пошел к партизанам, это километров 10 отсюда, сказал, и в ту же ночь партизаны взяли в плен 200 немецких солдат.

Это только лиши небольшие эпизо-

раль Майкоп-Туапсе. В 1926-1953 г. в Краснодарском крае был Армянский национальный район, в который входило более 60-и армянских деревень и деревушек, издавалась армянская газета "Коммунар", шла радиопередача на армянском.

Немцы заняли Армянский национальный район в августе 1942-го. До этого был сформирован партизанский отряд имени Степана Шаумяна, руководил которым председатель исполнительного совета Андраник Малхасян. Отряд вел многочисленные бои, выполняя десятки поручений. В дождливый день 12-го ноября Малхасян с группой в 6 человек идет разведать расположение врага. Их замечают. Партизаны вынужденно вступают в бой с немецкой

кин Гаяне, в деревне Гуайка.

- Жили в то время в деревне Нефтечорск. На школьные каникулы поехали в Ржев, в дом моего 105-летнего деда. Началась война, и мы остались там. Отец был партизаном, и поскольку хорошо знал каждую тропинку, не раз помогал нашим войсковым частям, в том числе воинам 409-й армянской стрелковой дивизии, проходить горные дороги. По окончании войны один из командиров армянской дивизии нашел отца через газету Нефтечорска и приехал в Ржев. Затем отец поехал в Ереван, побывал там дней 15, а когда вернулся, его было не узнать: как будто заново родился. Говорил, что мы не знаем какие прекрасные люди живут в Армении, что надо непременно поехать Армению, но прожил он недолго, и мечта его не осуществилась.

Муж тикин Гаяне, Геворг Зебелян, сын знаменитого журнала Вардана Зебеляна, — также участник войны, воевал за освобождение Краснодарского края; на Малой Земле его ранило, в 1945-м он получил контузию; впоследствии служил в Иране кавалеристом.

- Там я встретил многих армян, чудесные были люди, угостили вином, — сказал он и умолк. Кто знает, за каким воспоминанием о войне сейчас устремилась его мысль?..



Музей с. Шаумян, директор Я. Налбандян.

деревни. В 1981г. я познакомился в Музее с бывшим партизаном Арменаком Симоняном. Был он родом из Крыма, из армянской деревни Нор Кянк Евпаторийского района. В годы войны примкнул к здешним партизанам, а после освобождения деревни здесь и остался. Директор Музея Ясибек Налбандян — родом из Гюмри. Он также участвовал в боях за освобождение деревни; по окончании войны вернулся в Шаумян и обзавелся семьей. За десятилетия существования Музея его основатель, учитель А. Хайхаян, а затем Я. Налбандян и их воспитанники собрали много материала, однако огромное количество еще оставалось, ибо сбор его не под силу краеведческому музею одной деревни. Жертв из примерно 200 армянских деревень края было множество; армянские солдаты погибли за освобождение почти всех населенных пунктов. Только на памятнике солдатам, павшим за освобождение маленькой станции Куринская в Апшеронском районе, я прочел имена 7 сыновей армянского народа: Геворгян Р. Л., Григорян А. В., Мурадян П. А., Ованисян А. О., Оганян А. А., Пурджян И. П., Матросян С. А. (очевидно, Матесоян или Мартиросян).

А в Новороссийске о зверствах фашистов рассказала мне учительница с многолетним опытом работы Варсенник Айрапетян: "Когда в 1942-м немцы оккупировали Новороссийск, стали собирать евреев. По доносу вместе с евреями арестовывают и пожилого учителя 8-ой армянской школы Шаена Габриеляна. Родители учеников и родственники учителя обращаются к коменданту города с просьбой освободить его.

- Я не получал приказа об аресте армян, — говорит комендант, — мы их считаем народом трудолюбивым и созидающим, но в городе скрывается еще много евреев; если вы Габриелян укажете места двух евреев, мы его тут же освободим.

Зовут Габриеляна, сообщают ему



Село Шаумян.

ды партизанской борьбы Майкопского района, а сколько подвигов этой героической эпохи, не будучи записаны, остались неизвестными!?

Жестокие бои шли также в Армянском национальном районе, через который пролегала магист-

войской частью. Вскоре патроны кончились, и партизаны кидаются в штыковой бой. В неравной борьбе погибает Андраник Малхасян, раненых Мисака и Рубена берут в плен. Однако на дороге, ведущей в армянское село Гуайка, они убивают немцев и присоединяются к своим товарищам.

Около двух десятилетий тому назад я побывал в деревне Черниговск. Ветеран войны Ншан Зейтуня показал мне во дворе детского сада небольшой памятник в тени вековых деревьев: в августе 1943-го сюда переместили останки Андраника Малхасяна и его соратников, а также расстрелянных пятерых жителей армянского села Грозный. Черниговск — довольно большая деревня примерно в 1000 домов. Главная улица, на которой располагалась братская могила, была названа именем Малхасяна.

Население Армянского национального района спасало, кормило и выхаживало раненых воинов, часто помогало нашим войскам ориентироваться в незнакомых местах. Один из архивных документов свидетельствует, что из жителей Армянского района "выделили 15 человек в качестве проводников и войсковых разведчиков. Все они отлично выполняли свою задачу." Таким проводником был и Карапет Раганян. В 1981г. я встретился с его дочерью, ти-

напоминания о войне повсюду: нет в крае ни одного уголка, где война бы не оставила свой черный след. Когда я в первый раз побывал в центре бывшего Армянского района деревне Шаумян (бывшая Елизаветпольская), долго искал старые дома и постройки. Кружил по утопающей в зелени деревне среди выкрашенных в синий цвет деревянных домов, но не нашел ничего. Деревня переходила из рук в руки 12 раз, от нее оставались лишь кучи лепни. В марте 1943 воины 409-й армянской стрелковой дивизии и в письме "Ответ армянских воинов армянскому народу", отправленном с Северного Кавказа, пишут: "Мы увидели бесчисленное множество новых флагов на рварско-го отношения не немецких захватчиков к армянам. Мы увидели руины выжженной немцами долины армянской деревни Шаумян. Ни одного дома не оставили изверги нетронутым. Все предали огню..."

В Шаумяне воздвигнут памятник 700 павшим за освобождение Шаумян воинам. В Краеведческом музее деревни собраны из фотографии, документы и письма, личные вещи. Там демонстрируется также различное оружие и пулеметы, гранаты и мины: все это было найдено на территории



Памятник погибшим в Великой Отечественной войне партизанам в деревне Черниговск.



Дом Героя Советского Союза Мартироса Нагуляна в деревне Нижняя Шиловка.



Памятник погибшим в Великой Отечественной войне в деревне Сергей-Полье.

условие.

- Я не спасу свою жизнь даже ценой крови из носа одного малыша, - говорит он.

Позже Габриеляна расстреливают вместе с евреями."

Когда немцы ушли, камня на камне не оставалось в городе. Многие семьи погибли целиком, но число жертв войны не перестало расти и по ее окончании. Двое старших сыновей семьи Цормудянов погибли на войне, а 15-летний младший сын погиб вместе с матерью вскальпывая сад: наткнувшись на невзорванную мину. Остался отец семейства — одинокий, почти обезумевший.

В Новороссийске родился Герой Советского Союза, лейтенант Андраник Мурадян. Он в июне 1941-го был призван в армию, участвовал в освобождении Краснодарского края, а затем — Ростовской области и Украины. За мужество, проявленное при форсировании Днепра, захват опорного пункта на правом берегу реки, 1-го ноября 1943-го года он был удостоен звания Героя Советского Союза, а всего 3 дня спустя, 4-го ноября, этот славный сын армянского народа погиб в боях за станцию Милорадовка Днепропетровской области. Его бюст установлен во дворе завода имени Дзержинского в Ереване.

В один день с Андраником Мурадяном звания Героя Советского Союза удостоился еще один армянин, гвардии лейтенант Федор Саркисов, который до войны был председателем колхоза деревни Прочноокопская Новокубанскоого района Краснодарского края. В сентябре 1941-го он организовал конный эскадрон ополченцев, затем, в качестве политрука стрелкового батальона, участвовал в освобождении Мелитополя, и за мужество, проявленное в этих боях, удостоен звания Героя. Федор Саркисов погиб в октябре 1944-го в Литве.

Герой Советского Союза, майор авиации Акоб Манукян, родился в городе Армавир Краснодарского края, окончил школу авиации имени

Тамбияв вместе со своим взводом в 1943-м первый форсировал Днепр в Днепропетровском районе и сообщил командованию полка ценные сведения об огневых точках противника. Удостоен звания Героя Советского Союза в 1944-м; демобилизовавшись в том же году, вернулся в родной Армавир, где скончался в 1981-м.

Дала армянская деревня Нижняя Шиловка Адерского района. Шиловка — деревня большая и боятая; двухэтажные каменные дома, горный рельеф и извилистые дороги напоминают Армению. На улице Ал. Мясникяна, у подножия косогора — трехэтажное здание армянской школы. В этой деревне родились Герой Советского Союза Арутюн Мелетян и Герой Советского Союза, лейтенант авиации Мартирос Нагулян, который по окончании летней школы участвовал в боях за освобождение Витебска, Риги, Варшавы, Гданьска. 25-летний Мартирос погиб всего лишь за месяц до победы под Щецином. Звание Героя присвоено ему посмертно. В увековечении памяти Нагуляна, его именем названа школа деревни Древница в Польше и одна из улиц Караганды. Одна из улиц в родном селе также носит имя Героя.

В Нижней Шиловке светло чтят память погибших односельчан. В их честь воздвигнуты два памятника: старый, у школы, и новый, на возвышенности. На базальтовом постаменте установлена фигура солдата, крепко держащего в руке оружие, а на стенах памятника на армянском и русском языках выведены имена 54 односельчан.

Направо от магистрали Сочи-Туапсе, на набегающих друг на друга, взгромоздившихся волнами холмами бросила якорь армянская деревня Верхнее Лоо. У края дороги — туфовый обелиск погибшим в Великой Отечественной Войне. Жители деревни очень гордятся тем, что туф завезли из Армении.

В Доме культуры Верхнего Лоо располагается армянский музей, где есть раздел, отведенный Великой Отечественной, в котором представлены фотографии, личные вещи, письма 75 погибших односельчан и удостоенных звания Героя Советского Союза армян из Краснодарского края. Герой Совет-

ского Союза Давид Язджян родился в 1915-м здесь же, в живописной приморской деревне Лоо. В 1939-1940 гг. участвовал в Финской войне. В 1942-м окончил танковое училище, был командиром танковой роты. Особо отличился во время высадки танкового десанта при форсировании Нарвы. Младший лейтенант Давид Язджян удостоен звания Героя в 1945-м за беспримерную храбрость, проявленную в боях за освобождение Польши. После войны проживал в Сочи, где и умер в 1988.

Андраник Мелконян родился в оснований его предками деревне Мелканов (входила в состав Армянского национального района). В 1937-м был призван в Армию, участвовал в Финской войне. В годы Великой Отечественной командир отделения саперов Андраник Мелконян участвовал в обороне Кавказа, Сталинграда, воевал на Украине. В апреле 1944-го за мужество, проявленное во время форсирования Днестра, гвардии старшина Андраник Мелконян был удостоен звания Героя Советского Союза. После войны проживал в деревне Новомихайловская Туапсинского района.

Другой Герой, амшенский армянин Амалк Сноплян, родом из деревни Афанасьевский Постик (в составе Шаумянского сельсовета входил в Армянский национальный район). Накануне войны был председателем колхоза деревни Садлукци Белореченского района. Участвовал в освобождении Белоруссии, Литвы и Пруссии. За проявленную в боях при форсировании Немана самоотверженность он удостоился звания Героя в 1945 г. После войны Сноплян жил в городе Горячий Ключ Краснодарского края, где и скончался в 1985-м в возрасте 78 лет.

Мигран Шалджян родился в 1925-м на станции Безымянная района Горячие Ключи Краснодарского края. Окончив стрелковую школу, он с сентября 1944-го участвовал в боях. Гвардии сержант Мигран Шалджян удостоен звания Героя в 1945-м за мужество, проявленное при форсировании Шпree и в боях при Лукеневальде.

Когда в Краснодарском крае велись горячие бои, немецкие бомбардировщики в августе и сентябре 1942 г. совершили 29 полетов над Абхазией, бомбардировали город Сухуми.



Памятник 100-летию основания деревни Терзян, односельчанам, погибшим в Великой Отечественной войне и за освобождение деревни.

Кровопролитные бои велись на склонах Кавказа. На юге турецкие дивизии приблизились к границе Армении, а ведь еще свежи были воспоминания о Геноциде. Не забыла о пережитом и семья Ерванда Гараняна, которая из деревни Куршумли Самсунской провинции Трапезундской пограничной области в 1902-м переехала в село Христофоров (Батапи) Гагинского района и поселилась здесь; в 1903-м родился Ерванд. Когда началась Великая Отечественная, Ерванд, как и другие армяне Гагинского района Абхазии, взялся за оружие. Он участвовал в битве при Сталинграде, на Центральном, Западном, Первом Белорусском фронтах. Артиллерист Ерванд Гаранян удостоился звания Героя Советского Союза в 1944-м за беспримерную храбрость, проявленную во время освобождения Чернигова и при форсировании Днепра. После войны, в 1945-48 г.г., Гаранян был председателем Христофоровского сельсовета, в 1948-51 г.г. — председателем колхоза села Накадуль, затем долгие годы жил в деревне Веселое Адерского района. Умер в 1995-м.

Как уже было отмечено, Арутон Мелетян родился в деревне Нижняя Шиловка Адерского района Краснодарского края. В 1931-м семья Мелетянов переехала в деревню Холодная Речка Гагинского района. В 1945-м ему было всего 20 лет, когда он удостоился звания Героя Советского Союза захватом опорного пункта на левом берегу реки во время форсирования Одеря. Младший лейтенант Арутон Мелетян со своим стрелковым взводом участвовал также в освобождении Западной Украины и Польши, в разгроме фашистской Германии. После войны он долгие годы жил в Сочи. Умер в 1997-м.

Лейтенант Мигран Бостанджян родился в деревне Верхние Эшеры Сухумского района в 1913-м. В годы Великой Отечественной участвовал в Сталинградском сражении, в освобождении Украины, Венгрии, Австрии. Звания Героя Советского Союза удостоен в 1944-м за смелость, проявленную в боях при форсировании Днепра. Бостанджян скончался в 1958-м в Гаграх; улица, на которой проживал герой, названа его именем.

Из Абхазии на фронт ушли тысячи сыновей Армянского народа; многие из них не уви- дели Салюта Победы. Капитану Арутону Чакряну было 26 лет, когда в 1944-м он пал на подступах к Севастополю, а до этого он храбро воевал на Кавказском, Южном Украинском фронтах. За подвиги во время штурма Сапун-горы и в боях за освобождение Севастополя в 1945-м посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза. Армянской школе его родной Гумисты присвоено имя Арутон Чакряна.

Живущие в Абхазии наши соотечественники

были также героями-молярами. Капитан Ашот Клорикян родился в Ордубаде. Кроввой волной Большого Геноцида выбросило их семью на берег Абхазии. По окончании армянской школы в городе Сухуми Клорикян учился в мореходном училище в Херсоне. Судно капитана Клорикяна пересекло многие моря и океаны; в 1936-м доставляло оружие и боеприпасы республиканцам в Испанию. В бурные годы Отечественной войны руководимое Клорикяном судно выполнило большое количество заданий особой важности; во время плавания к берегам США немецкие самолеты бомбардировали его судно, и экипаж три дня и три ночи, борясь с голodom и ходом, в маленьких шлюпках скиталось в открытом океане, пока не поступила помощь. Впоследствии Ашот Клорикян был назначен капитаном теплохода "Победа", а в последние годы жизни он был начальником Одесского порта.

Наши соотечественники героически сражались также в тылу врага: Ваграм Караджян с июля 1942-го был руководителем партизанского отряда имени Фрунзе в Витебском районе. Его отряд из двух тысяч партизан всего за один год взорвал и вывел из строя 32 вражеских эшелона, более 20 мостов, 80 км железной дороги...

Григора Минасяна партизаны знали по кличке "Броник". Окончив Московское военно-инженерное училище, он с первых же дней войны воевал в Молдавии. Со своей партизанской группой он осуществил многочисленные храбрые нападения на противника, научил партизан делать взрывчатки и пустил на воздух десятки гуженных оружием и продуктами вражеских эшелонов. В 1943 г. Григор Минасян был назначен начальником штаба одной из крупнейших партизанских отрядов Украины. На Западной Украине подпольными организациями руководили Исаак Минасян и Геворг Кюлян, а сухумский поэт Аршавир Джидарян, который в годы войны был майором, комиссаром штаба дивизии, воевал не только оружием, но и пером.

Да, у каждого человека — своя судьба, однако бывают моменты, когда судьба одного человека откладывается с судьбой страны и народа. Именно в час испытаний народ показывает, на что он способен.



Андраник Мурадян



Ерванд Гаранян



Мартирос Нагулян



Арутюн Чакрян



Андраник Мелконян



Мигран Бостанджян



Арутюн Мелетян



Амаяк Снопян



Акооб Манукян



Давид Языджян



Владимир Тамбиев



Мигран Шалджян



Феодор Саркисов



Памятник погибшим в Великой Отечественной войне в деревне Н. Шиловка.

